[image: image1.png]24. BUABHSEFENATH (FOID) R TSRS, MERED. ARHIH, IR &K
BREITH, SEERE, WHRE.” TR 4 B ()

A (BRFLHY B. ImRL) C. ADRRED D. (FAFLH)

AT BRET—EEX (REEE) BE, ERE: HNiE. B =EWR. )

25.




[image: image4.jpg]



[image: image5.jpg]


学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

福州三中
2008—2009学年高三年级第一次月考
历 史 试 卷

一、单项选择题（每小题2分，共50分。）

1．周王将商代贵族也分封为诸侯，其根本目的是

（    ）

A．保护贵族的世袭血统，打破旧有附属国的界限   


B．调合统治阶级内部矛盾


C．加强对奴隶和平民的控制     　　　　　　    


D．巩固刚建立的西周政权

2．《左传·昭公七年》：“天有十日，人有十等。下所以事上，上所以共神也。故王臣公，公臣大夫，大夫臣士，士臣皂”。上述材料反映了西周社会结构的基本特点是
（    ）


A．严格的等级关系             
B．嫡长子拥有继承特权


C．通过垄断神权强化王权       
D．血缘纽带和政治关系紧密结合
3．汉初，在分封同姓王的同时，也向王国派遣丞相，这一做法

（    ）
A．目的是防止地方割据            
B．事实上强化了中央集权
C．加强了诸侯王对封地的管理      
D．加强了皇权，削弱了相权
4．“君主近臣，代起执政，品位既高，退居闲曹。”这种情形以汉武帝为例的话，下列哪一项的叙述是正确的？


（    ）

A．尚书被中书取代          


B．重用近臣，攘夺相权，朝廷始分内外朝，丞相属外朝

C．以三公决策，辅政武帝    

D．将相权一分为三，互相制衡以分削相权
5．削弱相权是中国古代加强皇权的重要手段。与此相关的措施是

（    ）

  
A．秦朝设立御史大夫和太尉          
B．隋唐实行三省六部制

  
C．北宋设立枢密使和通判       
D．元朝设立中书省

6．北宋时，“状元登第，虽将兵数十万，恢复蓟，凯歌而还，献捷太庙，其荣亦不及矣”。这反映了当时政府



（    ）


A．渴望收回幽云地区
B．崇武抑文

C．委派文官主持军务          
D．重文轻武
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7．从右图《元朝疆域》看,元朝宣政院管辖的地方有今

天的
（    ）

A．台湾       
B．河北、山东  


C．西藏       
D．新疆
8．我国某旅行社在安排某项目旅游景点时写道：“接折

（阅读奏折）——见面（请皇帝旨）——述旨（拟

皇帝旨意）——过朱（皇帝过目确定）——交发

（下发旨意）……”，该景点最有可能是（    ）

A．秦丞相府      
B．唐尚书省  



C．元中书省 
D．清军机处
9．20世纪90年代，陕西章台出土了一些秦代封泥（密封信件文书时加盖了印章的泥块），上面有上郡、代郡、邯郸等郡名和蓝田等县名。这一发现可以印证秦朝
（    ）

A．政治上四分五裂的事实    
B．出现了造纸业的事实

C．实行了郡县制度的事实    
D．用泥制陶的事实

10．在中国古代史上，经常出现地方分裂或叛乱的现象，对这种现象的评述，正确的有（    ）
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①根本原因是封建经济的分散性　


②主要原因是某统治政策的失误导致中央弱地方强 

③破坏生产，给人民带来深重灾难


④给我们的启示是地方政权不宜过大，必须保持中央政令的畅通

A．①②③　　
B．①②　　　
C．②③④　　
D．①②③④

11．中国古代以干支纪年，天干是“甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸”，地支是“子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥”。甲午战争发生于1894年，八国联军侵华的1900年应是


（    ）


A．己亥年   
B．庚子年    
C．辛丑年    
D．壬寅年

12．某部历史题材的电影剧本叙述了1843年上海的场景，请找出有悖历史事实的一组镜头






（    ）


A．一队队英国士兵在街上巡逻，有很多英国国旗在飘扬


B．悬挂日本国旗的工厂一家接一家


C．民众对政府割香港岛给英国感到气氛


D．在海边码头，一艘英国货船正在卸货，一旁的大清官员与英国领事商谈关税额

13．下图为中英 《 南京条约 》 签订时的场景，考察其条约内容中最能体现英国发动战争意图的是 



（    ）
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A．割占香港岛           


B．赔款 2100 万元 


C．五口通商             


D．协定关税

14．近代中国社会是一个半殖民地半封建社会，下列对这一认识不正确的是
（    ）

A．形式上独立自主，实际上为帝国主义间接统治   

B．政治上是半殖民地的，经济上是半封建的 

C．半殖民地是指丧失了部分的国家独立自主权     

D．半封建是指既保存了封建主义，又发展了资本主义 

15．著名历史学家黄仁宇先生写道：“《南京条约》签订之后十年，感到更不满意的不是战败国而是战胜国。”你认为战胜国“不满意”的主要原因是

（    ）


A．外国商品滞销         
B．战争赔款太少    

C．清政府的抵制      
D．鸦片仍然不能输入

16．“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”称颂的是下列哪一位历史人物？
（    ）

[image: image9.jpg]


A．林则徐      
B．邓世昌
C．洪秀全
D．姚子青

17．2000年9月，圆明园青铜牛首等三件国宝在海外漂泊
一百四十年后，终于回到祖国怀抱。导致它们流失海
外的罪魁祸首是（    ）


A．日本军队







B．俄国军队


C．八国联军







D．英法联军

18．清学者平步青在其著作（霞外裙屑 ） 中写到：六月初六 … … （同治帝）登宝座，（各国）使臣行六鞠躬礼，不跪。阶旁设黄案，使以次立读国书。这件事发生在下列哪一个条约签订以后


（    ）


A．《 天津条约 》
B．《 中法新约 》
C．《 马关条约 》
D．《 辛丑条约 》

19．右图为伪满洲国界碑，请判断这张照片最早可能摄于（    ）

A．1931 年      

B．1932 年        

C．1935 年       

D．1937 年

20．著名历史学家黄仁宇先生写道：“《南京条约》签订之

后十年，感到不满意的不是战败国而是战胜国。”为此，

战胜国将要采取的行动是
（    ）


A．掀起瓜分狂潮

B．发动战争扩大市场



C．扩大资本输出   
D．割占中国台湾

21．《辛丑条约》签订后，美国公使曾说过一句话，你认为他讲的会是 
（    ）

A．外国公使可以任意斥责一切对待外国人不称职的中国官吏

B．在那里，中国的法律不适用，中国的法院和警察没有管辖权

C．中国征收关税应与我们协商

D．我们在中国通商口岸开设工厂合法了，更便利了

22．20世纪的大幕拉开了，紫禁城依然巍峨庄严，但太和殿前却留下了中国在20世纪的第一个国耻。这里的“国耻”应是


（    ）


A．清政府甲午战争失败      
B．八国联军侵华 


C．巴黎和会中国外交失败         
D．中日签订“二十一条”

23．下列事件按其在中国近代历史上发生的时间先后顺序排列，正确的是 
（    ）


①香港岛被英国割走
②外国军队可在北京至山海关沿线驻扎 


③日本可以在中国通商口岸投资设厂，产品运销中国内地免收内地税

A．①②③
B．①③②
C．②①③ 
D．③②① 
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康有为说：我变；孙中山说：看我的。”对文中所说的四者认识正确的是                                                   


A．纯属缺乏历史依据的文学夸张
B．都加速了中国的近代化进程


C．反映了近代中国人的救国探索
D．四者的斗争对象和斗争方式基本一致

二、非选择题

26．自古以来，我国民间十分重视修订“家谱”。（13分）

阅读下列材料：
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也就更增加了他们对故国故乡的依恋之情。

有人对福建省的家谱资料进行研究，了解到福建移居台湾的最早记载是两宋之交的苏姓。……从有关家谱中我们可以了解到移民的人数、成分、原因，他们的婚姻状况、分布特点及与大陆的关系等。

材料三  梁启超在《中国近三百年学术史》中说：“欲考族制组织法，欲考各时代各地方婚姻平均年龄，平均寿数，欲考父母两系遗传，欲考男女产生两性比例，欲考出生率与死亡率比较……等等无数问题，恐除了族谱家谱外，更无他途可以得资料。”为此他提出广收家谱并对家谱进行研究。 
请回答：

   （1）依据材料一，并结合所学知识，简析我国民间重视修订“家谱”的主要原因。简述家谱在中国传统社会发展中的作用。（7分）

   （2）依据材料二，并结合现实，分析家谱在当今的作用。（3分）

   （3）依据上述材料，说说如何辩证地看待家谱的学术价值。（3分）

27．“欲知大道，必先为史”，阅读下列材料：（10分）

材料一  “ 秦有天下,裂都会而为之郡邑,废侯卫而为守宰（宰:地方官）,据天下雄图,都六合之上游,报制四海,适于掌握之内,此其所以为得也。不数载而天下大坏,其有由矣:亟役万人,暴其威刑,竭其货贿……时则有叛人而无叛吏,咎在人怨,非郡邑之制失也。”

材料二 “汉有天下,矫秦之枉,徇周之制,剖海内而立宗子、封功臣。数年之间,奔命扶伤之不暇……,后乃谋臣献画（计策）,而离削自守矣。然而封建之治,郡邑居半,时则有叛国而无叛郡,秦制之得亦以明矣。”

材料三  “ 唐兴,制州邑,立守宰,此其所以为宜也。然犹桀滑（凶恶狡猾之人）时起,虐害方城,失不在州而在兵,时则有叛将而无叛州。州县之设,固不可革也。”

——以上三段材料出自柳宗元《封建论》

材料四  “知封建（指分封制）之以变而为郡县,则知郡县之弊而将复变。然则将复变而为封建乎?曰:不能。……封建之失,其专在下；郡县之失,其专在上。”

——顾炎武《天下郡图利病书》
结合所学知识回答问题：

   （1）柳宗元认为秦、汉、唐的过失分别是什么? 他要论证的主要观点是什么? （4分）

   （2）顾炎武的观点与柳宗元的观点有何相同点? （2分）

   （3）顾炎武的观点与柳宗元的观点有何差异?为什么会有这种差异? （4分）

28．阅读下列材料（15分）

材料一 阅读下列图片

                         

图一《天朝田亩制度》               图二  《民报》第一号

材料二  长期以来，很多学者将中国近代史的基本线索概括为“两个过程”，即帝国主义和封建主义相结合，把中国变为半殖民地和殖民地的过程，同时也是中国人民反抗帝国主义和封建主义的过程，主张以这一基本线索作为指导中国近代史研究的重要准则。

材料三  近二三十年来，有些学者注重从现代化角度研究中国近代史，认为中国的现代化就是从传统农业社会向现代工业社会的转变，涉及到政治、经济、文化等方面。—1840年以来中国错综复杂的历史，可以用“从传统到现代”这一思路作解释。

请回答

   （1）阅读图一和图二，回答农民阶级和资产阶级准备怎样解决土地问题？（4分）如何评价？（3分）

   （2）按照材料二的研究角度来研究中国近代史，可能会对1840—1911年间的哪些重要事件评价较高?（3分）
   （3）按照材料三的研究角度，评价辛亥革命。（5分）
29．政治民主化是现代化的重要内容。阅读材料，结合所学知识，回答问题。（12分）   

材料一  夫中国大病，首在壅塞。气郁生疾，咽塞致死。窃闻东西各国之强，皆以立宪法开国会之故。国会者，君与民共议一国之政法也。立行宪法，大开国会以庶政与国民共之，则中国之治强计日可待也。

  —— 康有为《请定立宪开国会折》

材料二  至于民权主义，就是政治革命的根本。政治革命的结果是建立民主立宪政体，我们定要由平民革命，建国民政府。

——孙中山在《民报》周年纪念大会上的演说

材料三 “中华民国之主权，属于国民全体”；“中华民国人民一律平等，五种族、阶级、宗教之区别”。
                                            ——引自《中华民国临时约法》
材料四 “中华民国之立法权，以参议院行之。”“临时大总统、副总统由参议院选举之”，“临时大总统代表临时政府，总揽政务，公布法律。”“参议院议决事件，由临时大总统公布施行。”“法官独立审判，不受上级官厅之干涉。”
                                            ——引自《中华民国临时约法》
请回答：

   （1）据材料一，康有为认为近代中国“大病”的政治含义是什么?其政体改革的主张是什么?（3分）

   （2）据材料二和所学知识，孙中山为什么认为“民权主义，是政治革命的根本”？与材料一相比，他在借鉴西方政体形式上与康有为有何不同?（4分）

   （3）材料三体现了《临时约法》的什么思想?其进步意义是什么? （3分）

   （4）材料四体现了什么思想?它有什么进步意义? （2分）

参考答案
一、单项选择题（每小题2分，共50分。）

1—5 DAABB  6—10 DCDCD 11—15 BB DBA  16—20 B D A BB  21—25 A BBDC

二、非选择题（共50分。）

26．（13分）（1）主要原因：受宗法制的传统影响，中国人重视血缘和家族观念；小农生产方式的影响；彰显家族声誉，弘扬传统美德。
作用：凝聚亲族；弘扬正统观念；规范人际社会关系；巩固统治。（7分）

   （2）作用：有利于增强中华民族的凝聚力；有利于团结广大海外侨胞；有利于实现和巩固国家完全统一。（3分）

   （3）家谱是中国特有的文化遗产；可以拓展史料来源；家谱隐恶扬善的笔法和孤证会影响其史料价值。（3分）
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专制。顾炎武则指出郡县制的弊端是皇权过分专制。

由于二人生活的时代不同,所以看法上有差异。4分

28．⑴农民阶级：废除封建地主阶级土地所有制，按人口和年龄平均分配土地。（2分）评价：具有强烈的反封建的革命精神，极大地调动了农民的革命积极性，使太平天国运动不断发展；但绝对平均的规定只能是一种空想，不可能真正实施。（2分）资产阶级：平均地权。（2分）这是一个资本主义性质的土地纲领，但未能真正实行。（1分）

   （2）太平天国运动、义和团运动、辛亥革命及其他反侵略反封建斗争。（3分）
   （3）①政治：打击了帝国主义，推翻了封建帝制，建立了资产阶级共和国，使人民获得了一定的民主和自由；②经济：有利于民族资本主义经济的发展；③思想文化：使民主共和的观念深入人心，革除了不少封建陋习；④没有完成反帝反封建的任务，在推动现代化方面存在局限性。（5分）
29．（1）封建君主专制体制下言路不畅。（2分）仿效英、日，实行君主立宪。（1分）

   （2）政治革命就是推翻封建专制，建立资产阶级共和国，它反映了革命派迫切需要解决的夺取政权与建立政权的问题。（2分）主张实现民主共和制。  （2分）

   （3）思想：“主权在民”、“人民一律平等”。意义：否定君主专制，否定清朝满洲贵族及各族贵族的封建特权。（3分） 
   （4）思想：建立“三权分立”的政治体制。意义：从根本上否定了两千年来的君主专制政体。（2分）
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